

* 科学家 *

怀念陈景润*

李福安

(数学研究所 北京 100080)

关键词 科学家, 数学

去年3月19日,离63岁生日还有两个多月,陈景润离开了我们,他走得太早、太匆忙了。在此之前,他曾数次病危,凭着顽强的毅力,经过抢救,奇迹般地转危为安。但这一次,我们的期盼没能实现,他几十年来超负荷地工作,对生命透支得太多了。陈景润去世前,中组部、统战部、卫生部和科学院的领导多次到医院探望。去世还不到一个半小时,统战部常务副部长刘延东就赶到医院慰问亲属。不久,中组部和科学院的领导也来到了医院。首都各大报纸、电台、电视台都发了消息或作了采访。乔石、朱镕基、胡锦涛等中央领导同志委托秘书打来电话表示沉痛哀悼并慰问亲属。温家宝同志亲笔写了唁函,用传真从外地发回北京。几天里,我们收到几百份唁电唁函,从他的家乡到全国各地,从他的同事友人到年轻学生,无不感到悲痛。温家宝、卢嘉锡、朱光亚以及科学院和中央许多部、委的领导参加了遗体告别仪式。乔石、刘华清、温家宝、宋健、严济慈、卢嘉锡、洪学智、朱光亚、王兆国等领导送了花圈。一位科学家的去世,牵动了这么多人的心,引起这么大的反响,是罕见的。这足以说明陈景润在全国人民心目中的地位。

陈景润在学术上的成就是有目共睹的。除了在哥德巴赫猜想研究中“1+2”的辉煌结果以外,他在解析数论的其它许多重要方面,如华林问题,圆内整点和球内整点,算术级数中的最小素数,小区间中殆素数分布,三素数定理中的常数估计,孪生素数,哥德巴赫例外集等问题的研究中,获得多项重要成果,做出了不可磨灭的贡献。他的学术成就为国内外所公认,先后获得全国科学大会奖、国家自然科学奖一等奖、何梁何利基金奖、华罗庚数学奖等重大奖励,实在是名副其实。但是,这只是陈景润之所以为世人景仰的原因之一。

陈景润之所以为世人景仰的原因之二,是他强烈的爱国精神和民族精神,他在国际科学前沿争得了一席之地,为中华民族争了光。他不愧是新中国培养的知识分子中最杰出的代表之一,是我们民族的骄傲。1974年,国际数学家大会在介绍意大利数学家庞比尼获数学菲尔兹奖的工作时,特别提到“陈氏定理”,作为与之密切关联的工作之一。陈景润本人曾两次(1978年和1982年)收到国际数学家大会做45分钟报告的邀请。美国普林斯顿高等研究所曾两次邀请陈景润去作访问研究。毛泽东主席、周恩来总理和邓小平同志都亲切关心陈景润的工作和生活。他的事迹和拼搏献身的精神在全国广为传颂,成为几代青少年心目中传奇式的人物和学习的楷模,对于振兴我国的教育和科技起到了巨大的推动作用。这是陈景润在学术领域以外的一

大贡献。

陈景润之所以为世人景仰的原因之三,是他的敬业精神。他对数学的迷恋和热爱达到了如痴如醉的程度,数学研究几乎是他的全部生活和精神寄托。他的生命早已和数学融为一体。他心里装着非常宏伟的目标,在实践中则是一步一个脚印,一步一个台阶。他不是那种反应很快、很机敏的人,但考虑问题很深入、很成熟。他是“安、钻、迷”的典型,不知道什么叫偷懒。他有着超人的勤奋和顽强的毅力,多年来在极为艰难的条件下,孜孜不倦地致力于数学研究,废寝忘食,每天工作十几个小时,常常通宵达旦。无论是在“文革”中受到不公正对待,还是遭受疾病折磨时,他都没有停止过自己的追求。他的生活则是简单到了不能再简单的地步。

从70年代后期至80年代中期,他已是闻名全国的学者、全国人大代表。在参加一些重要会议时,他仍停不下手头的研究。为了不影响别人休息,他常常深夜到有灯光的走廊或厕所去看书,使许多与会者既惊讶又钦佩。在住院治疗期间,他也不间断研究工作。医生给他扎针,他不让往右手扎,因为要用手写字。同志们去医院探望,劝他放下工作,安心养病。他总是摇摇头,因为他离不开数学。到了生命的后期,他已不能握笔,不能清晰地发声,但仍用僵硬的手势和含混的语言,和他的学生探讨数学问题。这需要何等的毅力!他的成就是刻苦攻读与钻研的结晶,是用心血铸成的。

正是这种精神使他登上了一座座数学的高峰。在他用筛法证明“1+2”之前,数论专家曾普遍认为,要想沿用已有的方法(包括筛法)来证明“1+2”是不可能的。而陈景润居然对筛法敲骨吸髓,作了重大改进,使其效力发挥得淋漓尽致,从而震撼了数学界。这不能不使全世界的同行惊羡不已。难怪许多来华访问的外国著名数学家,都要求亲眼见一见这位中国的数学奇才。去年德国一位资深数论专家访问我所,特地带来哥德巴赫当年致欧拉信的复印件和英译文,装入镜框赠送给数学所,并说:“如果哥德巴赫在世,他一定会访问中国,访问北京。”

陈景润学风非常严谨,对就是对,错就是错,绝不含糊。他的谦虚谨慎,更为学界称道。他从来不说自己的工作有多重要,从来没有去争什么奖项。对他工作的高度评价都是国内外专家作出的,他所获得的奖励都是组织上替他申请的。工作自己做,评价由别人,这是他的哲学,反映了他对学术成果评价的严肃态度。有人问他,你认为你最重要的工作是什么?他说,可能是“1+2”吧,但也不一定。他的心思已经瞄准了下一个目标。

今天我们纪念陈景润,具有很强的现实意义。去年10月,十四届六中全会通过了加强社会主义精神文明建设的决议,对今后15年内精神文明建设的指导思想、主要目标、基本任务等作了明确规定。国家科委、中国科学院等共同向全国科技界发出了加强精神文明建设的倡议书。精神文明的内涵非常丰富,对于我们来说,最基本的要求就是培育敬业精神。如果说,陈景润的学术成就只有很少人能够达到,那么他的敬业精神是我们每个人都应该学习的。陈景润视事业如生命的献身精神,他追求真理、勇攀高峰、敢于探索、精益求精的创新精神,他甘于寂寞、安贫乐道、脚踏实地、艰苦奋斗的拼搏精神,他的科学道德、严谨学风以及谦虚谨慎的精神,是我们宝贵的精神财富。不仅科研人员要学习陈景润的精神,管理人员、服务人员也要学习这种敬业精神。对于年轻人来说,这一点尤为重要。我院“九五”期间队伍建设的主要任务是实现科研骨干和管理骨干的代际转移,要从“八五”期间的“以老带新,老中为主”转变为“九五”期间的“新老交替,青中为主”。年轻人身上肩负着很重的担子。陈景润虽然走了,但在他身上集中体现的优良传统和作风必将继往开来,科研骨干和管理骨干向年轻一代的战略转移必定能够实现。